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Vasantrao Naik Government Institute of Arts and Social Sciences, Nagpur, being unique from its 

very inception and foundation, has emerged as a benchmark of excellence and innovation for the 

world of education. With quality sustenance as its focus, the IQAC of the Institute has developed 

the feedback mechanism commencing with obtaining feedback from the various stakeholders 

through a structured rating based feedback form. The Institute draws feedback from students, and 

alumnae for continuous improvement in curriculum development and enrichment. For the 

session 2021-22 through Google forms, the analysis of stakeholders’ feedback is presented as 

under: 

A. Feedback from Students 

Student feedback Analysis- 2021-22 

  

 

As per data total 196 responses have been recorded by students belongs to various groups 

of mediums. There are 12.2% students belong to English medium, 19.9% students belongs to 

Hindi medium, 55.1% students belongs to Marathi medium. All students are satisfied with the 

survey.  

The detail discussion regarding various aspects given below:  

 

 

 

 

 

 



1. College library facility are effective  

Among all students 41.3% students are strongly agree,42.9% are agree, rest of the students are 

give feedback on disagree, strongly disagree and some are becomes neutral.  

 

2. Sports facilities are provided  

Among all students 27.6% students are strongly agree, 52.9% are agree, rest of the students are 

give feedback on disagree, strongly disagree and some are becomes neutral.  

 

 

 

 

 

 



3.  The college facilities are satisfactory  

Among all students 17.9% students are strongly agree, 49.9% are agree, rest of the students are 

give feedback on 9.2 %disagree, strongly disagree and 18.9 are becomes neutral.  

 

 

4. The College office services are efficient  

Among all students 26.5% students are strongly agree, 52.6% are agree, rest of the students are 

give feedback on disagree, strongly disagree and some are becomes neutral.  

 

 

 

 

 



5. Career Counseling is provided  

Among all students 21.9% students are strongly agree,48% are agree, rest of the students are give 

feedback on disagree, strongly disagree and 16.8% are becomes neutral.  

 

 

6. Personal Counseling is provided  

Among all students 21.9% students are strongly agree,50% are agree, rest of the students are give 

feedback on disagree, strongly disagree and 17.9% are becomes neutral.  

 

 

 

 

 

 



7. Placement Cell is active 

Among all students 13.8% students are strongly agree, 39.8% are agree, rest of the students are 

give feedback on 9.2 % disagree, 9.7 % strongly disagree and 27.6% are becomes neutral.  

 

 

 

8. Essential services such as drinking water are available  

Among all students 56.1% students are strongly agree,38.8% are agree, rest of the students are 

give feedback on disagree, strongly disagree and some are becomes neutral.  

 

 

 

 



9. Toilet facilities are maintained  

Among all students 36.7% students are strongly agree,44.4% are agree, rest of the students are 

give feedback on disagree, strongly disagree and 9.2%  are becomes neutral.  

 

 

 

10. Canteen facilities are available  

Among all students 14.8% students are strongly agree, 23% are agree, rest of the students are 

give feedback on 31.1 % disagree, 19.9 % strongly disagree and 11.2% are becomes neutral.  

 

 

 

  



11. The course is useful and applicable in real life 

Among all students 37.2% students are strongly agree, 52% are agree, rest of the students are 

give feedback on disagree, strongly disagree and some are becomes neutral.  

 

 

12. The timing of the Institute is convenient  

Among all students 30.6% students are strongly agree,54.1% are agree, rest of the students are 

give feedback on disagree, strongly disagree and some are becomes neutral.  

 

 

 

 

 



13. The condition of classroom is good 

Among all students 48.5% students are strongly agree,42.3% are agree, rest of the students are 

give feedback on disagree, strongly disagree and some are becomes neutral.  

 

 

 

14. Classes are engaged regularly  

Among all students 35.2% students are strongly agree,45.4% are agree, rest of the students are 

give feedback on disagree, strongly disagree and some are becomes neutral.  

 

 

 

   



15. Study material is provided regularly  

Among all students 28.6% students are strongly agree, 47.4% are agree, rest of the students are 

give feedback on disagree, strongly disagree and 13.8% are becomes neutral.  

 

 

 

16. Effective teaching methods are applied  

Among all students 25% students are strongly agree, 53.6% are agree, rest of the students are 

give feedback on disagree, strongly disagree and 13.3% are becomes neutral.  

 

 

 

 



17. The syllabus is completed on time 

Among all students 32.7% students are strongly agree, 44.9% are agree, rest of the students are 

give feedback on disagree, strongly disagree and 11.2 % are becomes neutral.  

 

 

 

18. Extra Curricular activities are organized regularly  

Among all students 30.6% students are strongly agree,48% are agree, rest of the students are give 

feedback on disagree, strongly disagree and 11.2 %  are becomes neutral.  

 

 

  



B. Feedback from Alumni  

Alumni Feedback: It is the practice followed in our Institution to obtain feedback from the 

alumni through various avenues viz. (i) during the time of convocation (ii) Board of Studies 

(BoS) and School Level Advisory Committee meetings (SLAC) (iii) Online feedback through 

Institution website etc. The various parameters emphasized in these feedback mechanisms are 

revolving around curriculum, syllabi of courses, course outcomes, programme outcomes, 

teaching – learning process, evaluation system, mentoring system, infrastructure facilities, about 

administration office, CoE office, and other services viz. hostel, canteen, transport, medical, etc,. 

The feedback from alumni feedback is considered as a major resource for the holistic 

development of an institution.  

Age: The below graph represents the age of alumni, the alumni belongs to the age group between 

19 to 53. 

 

Year of Study: The below graph shows the year of study when the alumni studied in the Institute 

 

 

 

 



Gender: The below graphs shows the gender of alumni whereas the ratio of male and female is 

almost equal 

 

Occupation: The graph below shows the occupation of alumni where they are worked.  

 

Objectives of Alumni’s feedback on institute: Alumni’s feedback has three main objectives:  

 To enhance the quality of education provided by the college towards the students  

 To understand if any other facilities and infrastructure are required for the better learning 

of students.  

 To understand our drawbacks so that we can improvise on it with innovative ideas.  

Focus on the Alumni Feedback Form: The alumni’s feedback questionnaire focused on the skills 

and knowledge that students obtained with their association with the College. These are as 

follows: 

 



1.  I feel proud to be the student of Vasantrao Naik Govt. Institute of Arts and Social Sciences  

Among all students 56.4% students are strongly agree,38.5% are agree, rest of the students are 

give feedback on disagree, strongly disagree and some are becomes neutral.  

 

 

 

2. The learning I had in the Institute is useful in my carrier  

Among all students 61.5% students are strongly agree, 28.2% are agree, rest of the students are 

give feedback on disagree, strongly disagree and some are becomes neutral.  

 

 

  



3. The new course introduced meet contemporary requirements  

Among all students 35.9% students are strongly agree,56.4% are agree, rest of the students 

are give feedback on disagree, strongly disagree and some are becomes neutral.  

 

 

 

4.  Vasantrao Naik Govt. Institute of Arts and Social Sciences is involving alumni in its 

activities  

Among all students 38.5% students are strongly agree, 46.2% are agree, rest of the 

students are give feedback on disagree, strongly disagree and some are becomes neutral.  

 

 

  



5. The alumni have a role play in academically strengthening the Institution further  

Among all students 46.2% students are strongly agree, 41% are agree, rest of the students 

are give feedback on disagree, strongly disagree and some are becomes neutral.  

 

 

6. The alumni have a role play in enhancing the quality of the Institute by way of  

a. Financial contribution b. Providing of Expertise c. Donationa of Articles d. Donation 

of Books 

Among all students 38.5% students are strongly agree, 35.9% are agree, rest of the 

students are give feedback on disagree, 7.7 % strongly disagree and 17.9 % are becomes 

neutral.  

 

  



7. Formation of department wise alumni association is a step in the right direction 

Among all students 46.2% students are strongly agree, 38.5% are agree, rest of the 

students are give feedback on disagree, strongly disagree and some are becomes neutral.  

 

 

Feedback Analysis and Outcome  

1. The biggest take away for the alumni in terms of their gain was communication and 

presentation skills.  

2. The Large majority of Alumni benefitted in their development of Self Confidence, 

Subject domain knowledge and Team Work  

3. There was also a positive note on Research aptitude and Leadership skills 

Suggestions by alumni: 

1. Opening a refectory with a local eco food. ... Having a place for refilling a water 

bottle. ... Special campaigns for students. ... 

2. Ews Section Student special planed to cover His Education Everyone deserve to 

Education Thank you so much 

3. Students should be allowed to make audio recordings during the lectures so that they 

can revise if they do not understand a lesson. 

4. Need to strengthen alumni network it will help to grow personally and professionally, 

by conducting every year alumni meet. More career guidance Programme for current 

students. Need to add social awareness sessions for professor and students for 

sensitization campus environment. Creating Campus atmosphere more inclusive for 

marginalized background students. Availing/assist all resources available in campus to 

every individual. 

5. Post doctoral course should be started 

6. Hamdardi Insaaniyat Aur Insaaf Ho Ham Tamaam Men 


